

# A MUNKA

VII. évfolyam. 10. szám.

Ára 24 fillér

Szigetvári, 1929. március hó 9

## A revízió.

Irtja: STRAUZS ISTVÁN dr.  
országgyűlési képviselő.

A trianoni béke revíziójának megértelese a legnagyobb feladat Csonka-Magyarországunk életében vágó függő kérdései közt. A feladatot megoldása természeténél fogva időt igényel. A munkában lankadni nem szabad, ha még olyan nagy nehézségek is bukkannának fel. Az eszközök megválasztásában a legnagyobb megfontolásra és körültekintésre van szükség, főleg a nemzetközi viszonyok szempontjából. Eppen ezért az utat és a célt, csak hivatott államférfiak diktálhatják. Ez biztosítja a revízió kimunkálásában az egyeztetést és ez biztosítja az alkalmas eszközök megválasztását. Nem elég a jakság, nem elég a sopánkodás. Egyengetni kell a revízió utját minden magyarnak, mert egynek a lanyhasága és közömbösége is erővesztés.

Érthető, hogy csonka országunkban, ahol nem lehet az élet minden feltételét biztosítani, egy ideig elfásultság volt észlelhető a társadalomban. Élni és az életfeltételeket biztosítani: ez volt a legfőbb törekvés. Erre szorított a magyar társadalom közös munkája és erre koncentrált a maga erejét a kormányzat is, bár az utóbbi — szerintem — az eszközök megválasztásában némely téren nem volt szerencsés és talán rajta kívülálló okokból nem tudott bizonyos célokat úgy megvalósítani, ahogy a magyar társadalom várta.

A magángazdaságok önfeladózásával el tudtuk érni legalább azt, hogy az államháztartás szanalódott. A szanalási folyamat a magángazdaság erőfeszítését is felfokozta, azonban előre lehetett látni, hogy a felfokozás csak ideig-óráig tarthat, mert a tüke erejét a kivé-

telesen nagy adóztatás lecsapolja. A kiméltelen adóztatást szeretik sokan a kormány hibájának tudni, de a mélyebben gondolkodók, akik az ország helyzetének adottságával számolnak, jól tudják, hogy Trianon országában bármilyen pénzügyi világk pacitás kénytelen lett volna az államháztartás egyensúlyának elérése céljából a kivételes adóztatással élni.

Gazdaságunkban a repederést ki tudtuk volna védeni, ha a Népszövetségi kölcsönt a 600 millió aranykoronát igényelt összegben kapjuk meg, de ezt a 250 millió aranykoronára faragta le a Népszövetség, aminek a következményeképpen olyan adózási gépezetet kellett beállítanunk, amely a magángazdaság tökéjének jórészt kisajtolta.

Gazdasági helyzetünk egymaga felhívás a trianoni békét kovácsolók számára, hogy komolyan és sürgősen kell foglalkozni a trianoni békeszerződés revíziójával, mert a kérelmetlen ragaszkodás a béke fenntartásához olyan mélytértermel csonka országunkban, melynek felszivódása elől nem zárkozhatnak el azok az európai államok sem, amelyek elbizakodva fenn hirdetik, hogy minden metéllyel szembevertve vannak. Különben ma már minden európai állam kezd bejárni hogy Magyarországgal olyan igazságtalanság történt, amely szinte példátlan és hogy ez az igazságtalanság olyan szociális bajok forrásává válhatik, amelyek felgyújthatják Európa békéjét.

Minekünk törekedni kell arra is, amíg megérlelődik a béke revíziója, olyan gazdasági életet teremteni az országban, amely a lehetőség meghezza a szociális kiegyenlítődést. Erre a célra áldozni kell minden magyarnak, aki áldozni képes, mert ezzel nemcsak a semberi sorsot munkál az országban hanem siettetni a béke revízióját is. Hadd

lássá meg az egész világ, hogy a magyar a magyarral is testvér tud lenni, nemcsak másokkal.

A revíziós munka zászlóját Rothermere lord teljes várakozással lobogtatja. Utána a revíziós mozgalom legnagyobb vezére, Rákosi Jenő kiölt ugyan a sorból, de bizony abban, hogy méltó utódjára találunk, ami annál könnyebb, mert az utat, amelyen haladnunk kell, Rákosi Jenő a lorddal összefogva megmutatta. A külföldön minden erejével tovább dolgozik éretünk Rothermere lord. nem ismer nehézséget, személyi és anyagi áldozatot azért, hogy a magyar jövőt biztosítsa. A lord olyan eszményi magasságra emelkedett előtünk, hogy az utolsó kunyhóban is áldva emlegetik a nevét. Mindenki tudja, hogy a külföldiek között az első volt, aki ügyünk igazát minden vonatkozásban mérlegelte és magáévá tette. Elsősorban a lordnak köszönjük, hogy a magyar igazság történetének falain áthatol külföldön is az életet tartó napsugár. Imár egyes külföldi államok kezdik belátni, hogy a trianoni béke hevenyészett, amely a legelemből erkölcsj törvényt folytotta meg. Ennek a bekének létrehozásában ráadásul államok lelkiismeretnek vibrálását nem szüntetheti meg hatalmuk hatalma: a nagy hadsereg és a minden emberi képzeltet felülmúló, öldöklő katonai felkészültség.

A mi fegyverünk, igazságunk és annak diadalrajutásába vetett törhétetlen hitünk, amelynek talaját azonban megalkuvás nélkül és egysegesen kell öntöznie és művelnie az egész magyar társadalomnak.

Rákosi Jenő tüze fűtőben bennünket és okossága vezéreljen az összefogó munkában. Rákosi Jenő revíziós munkájában olyan hagyatékok örökölt a magyar társadalom, amelynek gazdagítása feltétlenül meghozza a revízió elérését.

Rothermere lord mindent felkarol, amit üdvönek itél a revízió szükségessége megértésének mélyítésére. Ki kell emelnem, hogy egyik legnagyobb erőszakköznek tartja a lord a revíziós templom felépítését. Szerinte, ha e templom megépítésében koncentrálnak a magyar művészet zsenijét, ez hódító erőként kapcsolódik be a revíziós munkába. A magyarságot együtt tartja eszményi kötelekben, a külföldiket pedig megnyeri. A külföld látni fogja, milyen fokon áll a magyarság kultúrája és milyen teremtő művészi erőt képvisel az a kultúra a magyar élet vergődésében is.

Nagy angol barátunk a revíziós templom gondolatának felvetésekor az első volt, aki erre a célra kérés nélkül 50.000 pengő küldött. Adományát burditással szánta az ügyfelkarolásának és várja példájának követését. Most tehát a magyarság kezében van létvé, hogy a revízió munkájának egyik legtermékenyebb eszköze a revíziós templom csakhamar felépüljön önkéntes adományokból.

A példa maga beszél és ösztönöz cselekedetre. Ha elsorvadni engedne a magyar társadalom a Lord példájait, hitét hatalmas eszéközzel, a templommal szemben adná fel, amely a Szent István országért minden balsorban erőt egyenlítő és tápláló volt, mert innen veszi a magyarság a parancsot: minden áldozatot meg kell hozni Istenért és a hazáért.

## Kiáltok hozzád az örökkévalóságba!

Irtja: Nemesvári Sároky Dániel.

„Hagyjátok őt a holttempre borulva sírni, sírni, sírni.” Négy sírhalom emelkedik a szigetvári temetőben. Úgy egymást követő egyenlő időtávokra választja el egymak temetés-idejét a másikétől. Eisele Ottó a bányatársulat, Lipsey B. Jenő, Gabler Vilmos és Eisele

## A MUNKA TÁRCÁJA

### A csodaszor.

Luby Károly elbeszélése.

Mint a csillagok sugárzása az éj sötét palástján át, vagy mint a drágakövek ragyogása az éj homályán át, úgy ragyog felém a kődös, homályos multból egy szeretetreméltó kis bolygó alakja, akiről im ezt az elbeszélést szövi a tisztelet és a kegyelet, amellyel rá gondolkok.

A kis Rédey Annuskáról, egy hollófürtű bájós bolygóról lesz itt szó, aki egy nekiveült pompás csárdás után likos meleg káoszorítás között ezt sugta fűre, úgynevezett táncosának, Berényi Jenőnek a felébe: Jöjjen hozzánk engem bármikor otthon talál.

Annuska szép is volt, gazdag is volt és kiváló műveltség mellett előkelő régi családból származott.

Ilyen előnyös körülmények között dr. Berényi Jenő úgy vélte, hogy ezen kedvező helyzetből származó előidősegek teljesen fölösök az ő saját egyéni céljait.

Dr. Berényi Jenő a nemcsa vármegyének volt jó tollú, tehetséges jegyzője és mint ügyes, csinos jó modora udvarlóhoz szabályvívás szép reményeket fűzött. Amde ezen szép remények hamar elkomorodtak, mert hogy a szót ne szan-

poritiam, — a fűre kis Berényi Jenő a kiváló műveltségű bájós kis Rédey Annuskát aietve megkérte és nőül vette.

A fényes esküvő alkalmával, az ebérozó értő korosabb dákák, a fejüket csóválták előfőt, hogy a menyasszony is kicsi, az ujdonsült férj sem sokkal nagyobb a mesebéli Babaroz Janónak. Ezekről a menyasszony is barna, a férj is barna. Ezen véletlenből a Csaióban jártas nének nem sok boldog órát jósoltak az új párnak.

Pedig később a kis Hliputi párocaka állt-bált együvésért. A menyasszony olyan szenvedélyes, oadású szerelemmel szerette az ő kis férjét, mint amilyen szeretettel szerelt a galamb és a dalos madár a párját.

Közben az évek teltek, multak és az ifjúkor rózsafelhős álmainak töndör regéiből sokat elvitték.

Ime a többi között azok a bizonyos golyák, amelyek olyan ügy előszere-ttel keresik fel a rejtők váró meleg, puha családú fészkekét Berényi Jenő kedves, barátságos fészke fölött az évek során csak elszórtak, de oda soha be nem szállottak. Így az édes kis családú fészkek örvöl-évre üres maradt.

A kis menyasszony ezen okból eleinte csak nyugtalanodott, később azonban felazabodott lökéből az eddig előfjott természetes érzés és megtört kedélyének egyensúlyát azon tudat állta, amely szerint szívának, helyesebben ölése-

nek legszebb virága a magasatos anyai hivatalában kinem nyilhatott. Ennek következtében az édesen csevegő, derült kedélyű dalos kis menyasszonytól olyan boros kedélyű, álmatag bolygó lett, aki öntudatának fátyolozottsága által a hártartásban is sok hibát ejtett.

Midőn egy ünnepi alkalommal Berényi Jenő hí házőhöz kerültem, társalgás közben — nem tudom hogyan — az üres bölcsőből is szó esett: A bölcső szó hallatán a forró vágyódás eltitkolhatatlan jeleként, egy feltűző mély sóhajban adott kifejezést a szép asszony természetes érzelmének.

Er után láttam mindkettőjük arcán nem a mindennapi gondnak tűnőnek boruját, hanem egy mélyebben szántó lelki gyötörődésnek aggódo gondját.

Ilyenkor a szép menyasszonyok sőtélen ivelt báronyos pillái alól a porba hullott szép remények néhez boruja szállott felém.

A kis férj, Berényi boldogtalanul vélt. Nyugtalanította őt forrón szeretett nejeinek örökké lehagolt kedélyállapota és öntudatának gyakori fátyolozottsága.

Sokszor unalokott is a szép asszony, mert nem volt meg neki az a foglalkozás amely foglalkozás az édes anyákat méltán a föld legizartlebb lényevé avasja: A gyermek ápolás.

Az utolsó pedig a bolygóvilág legnagyobb ellenérge volt mindig. Sok esetben az unalomnak kövekozsménye a

buskomorog. Er pedig már kellemtelen kóros állapot.

Ilyen helyzetben azt ajánlottam Berényi barátomnak, menjen kedves neje fel Budapestre, ott ismerék egy kitűnő orvost, aki kizárólag efféle kóros lelkiállapotok kezelésével foglalkozik.

Ajánlatom után párnap mulva Berényi barátom az illető orvosnál jelentkezett. Az orvost én már előzőleg tájékoztattam a helyzet és körülmények felől, mert az orvos rokonom is volt.

Midőn a kedélybeteg szép asszony-nyal az orvos szobájába léptünk, egy magas termetű, szőke, selymas kőrszaltáru dalás férfi, maga az orvos fogadott, akinek erősen kidomborodó egyenlő alkalomszónak látszott arra, hogy betegében saját maga iránt bizalmat és így javulásuk iránt feltétlen hitet és reményi ébresszon.

Az orvos egész meghittan, egy finom udvarló előzőkenyágtával aietett a kedélybeteg asszony üdvözlésére és mintha rég ismerősbe lett volna, mély meghajlás közben keszt csókolt a kezem kis asszonyának, miközben egy pajkos mosoly könnyed árnyalata vonult el az orvos ajkain.

Az orvos bizalmas fellépése, öntudatos behízelgő előkelő modora egészen elűvötte a kedélybeteg, lehagolt Berényiét. Midőn a dalás szőke orvos a baja felől kérdést intézett hozzá teljes bizalommal otódta, hogy lelkiileg nagy



Guatáv az acélgár halottai! De nem csak a bánya és acélgár halottai ő, hanem az a négy uraszonnyé is, akiknek lakása fekete betűkkel a balai úr sorokat. A négy magasan szárnyaló bíró csak egyet ismerem személyesen. De erről az egyről megrajzoltam magamnak a másik hármat. És ha családiam volna akkor beletekintek abba a nagy úrba amelyet állítottunk után bagytak számunkra. Eltávolított a nagy küzdő térsől, hogy haluékét másoknak adják át és ementek oda, ahol sárhaluk diáreze válik a tuló partra megérkezett földi balandónak. Eltávolított kedves Testvérek, ti restok igazán vonatkozik a szó: ott diárik airok. Még a hóhakaró alett is ott diárik, melynek pályáit a szél fujdogálja. Elvissz a szél egy-egy hópályhat az egyik sűröl a másúra, hogy beszélsz bironke legyen annak az úzenetek, amelyben benne foglaltatik a ti temetőlakások, melyben talán fáztok. Ugy gondolok én restok, mintha nem halatok volna meg. hanem ételetek most is ragyogva felénk. A ti ragyogó ételetek Mikor mi menekülünk a tél hidegétől és bezárkózunk hajlékunkban, visszatekintéljük emlékeitek és megborzadva gondolunk arra a hideg sírhelyre, melyben ti slusztok fiatal vezérek. De arra is gondolunk, hogy szerelk szívek melegé áradt felétek, mikor slaludtatok és fel nem ébredtetek. Azon az elaluvás órája után a levegő kibúlt. Kialudt a világító szarké és mi csupán erre gondolunk és elhisszük, hogy az alvó embert, a hidegség nem kelti ébredésre. Majd várjuk-várjuk a tavaszt, az ébredés reggelét!

A hidegség némaságl! Haugulatot csupán a szél fuvalma kelt benne. Végül sít az a nagy sírhalom felett is. Testvérek, árdogál a szél! Jött, mezzsől jött, végigfutott azokon a hajlékokon, ahol a négy nagy ember lét boldog díket, aztán a temető felé tartott a síkot megérkezett a négy sírhoz, hangja halukni kezdett. Megrezent, mert akiket otthon keresett, azoknak sírkészíjébe ütközött. Jött és találkozott sírhalmokkal a temetőben. Sirt és tovaréputt a nagy világúrben. Elvitte a sírok úzenetét baze, hol először keresett. Sirt a szél.

Elgondolkozni, melyre szállni a végzet kifürkészhetetlen munkájában már az emberi slme feladata. En tehát tovarancsolom a szélet és a túló fény sorakára ítelem. A szél helyett sírni másoknak jutott szomoru osztálytársul. Azoknak, akiknek sírása sírdalmesabb! Sírnak a nőki Sírnak az övegyek és anyák, az árvek keszveszen.

A sírnakról még nem lehet megállapítani, hogy mikor leaz az a seb meggyógyulva. És ha bár a sírdalom színni fog, a sebhely örökké megmarad. Ó: még keresik otthon és mivel tudják, hogy otthon már nem, csak a temetőben

találhatók ők — hát a temetőbe mennek. Fekete gyászaltólos Máriák és Magdolnák, őh mennek a temető felől Mennek együtt mennek, egyszől Egyik már két év óta, a másik két év óta, a negyedik két rövid hét óta; — Egyszere követi őket a szél, előtűk és mögöttűk halad, megmondul a fekete gyászaltólos ruha és csak azt sugja, slylja: „oly birtelen jöhet halálunk” és beszél a néma sír, nemcsak a sírnak beszél a sír, hanem a sír síjánál meg-megálló övegyeknek is.

Az egyik, a legregőbb sír alatt pihenő Ötöröl beszél a keresztül. A görögnyöknön át leszávórog az övegy és árva lőnyapatkaja. Ugy szállt el az élők körl, mint a hideg őzi szélből hirtelen utra kalt vándormadár. Érezte a halál szelének fuvalatát. Verőfőnyel tele élete nem árulta el, inkább tiltakozott a halál ellen! Szerette az életet és az élet is megtalálta benne az érvényeslét. Nem sok ideje, csak néhány percig kimlódott a halállal és elvezette az élet-erős férfiu az utolsó csatát. A harc végétért, csak az emlékvirágok hullnak sírdora Eisele Ottó... az övegy kezéből, hogy megörizték: a győzelem tied!

A második sírhalm alatt Liptay B. Jenő pihen csendesen. Alótt aszonny két, szívere ölelő két árvtájával hullatja az emlékeket. Virágot víz oda... a bosszu nehéz hónapok sírdalmának virágnál Lotest, elsimítja a virágokat és a viharral is decoló női arcvonásain végül-huz egy kés... a szélle fuvalma apadtá teszi. Amit gondol, amit érez az anyai szív gondolata. Ki minden volt és mindenki volt, az most szőlólatot kíván... látogatni a sírhalmát. Csak annyit kíván ezért a sok jóért, amit teit családjáért és a város társadalimáért.

A harmadik sírhalm az „egés ember”-nek sírhalma. A szíve és a lelke megértették egymást. Amilyen nemes volt a szíve, olyan jó volt a lelke. Mintha sjákn hordosta volna a sír bezáródót és követte is, hol szeretni, becsúlni és tisztelni kellett. Ő szerette családját és tenni gondolkodni akart helyette. Ha igaz az a mondas, hogy akiket leten ezért magához is vesz, Gábler Vilmos azért ment el közülünk, mert egy szerette őt leten, amiképpen ő szerette kedvesét. És én is befekapszolódom az ő szeretetének munkájába, mert volt hozzám sokszor egy-egy szava sorsom, életem felől. A bánatos övegy és gyermekek békét kérni mehetnek az ő sírhalmához, mert annyi szeretetet mindig vésnek onnét, amennyi a világban számukra szükséges.

Az utolsó friss sírhalm Eisele Guztáv. — Ottó öccse. Liptay B. Jenő hivatali utódja. Csak két hét óta pihen Liptay B. Jenő mellett Tudjátok-e vezérek, hogy alvótnak lettetek? Az életben elvátatok egymástól és oly

nehé volt a válla, hogy a sírban egy év múlva talldokoztok, lamé egymással vagytok. Egnáda álmat az zavarjátok. Két héttel szelől letete ruhába öltözött az övegy, a korán övegyiségre jutott és második fiát elvesztett anyal Szema fény volt mind a kettő. Amennyit Ottó halála sebzott, Guztáv aróp pozitívóly szoyit gyógyított. Eisele Guztáv nemes példája alóttünk tanulság fog maradni, mert lezárlott oda, ahol a társadalom osztálykülönbséget kezdtek hangoztatni. Eisele Guztáv jobban szerette mások életét tisztának látal, mint saját élete épése felett örködni. És egyszere alvezítette az övegynek rég visszazsorzott boldogságot és lamé gyászaltóly öltött erőre. A négy fekete ruhás övegy együtt járja a temető helyét és vigasztalják egymást. Különbé végnel Hát mi a célod, egyiknek hosszú szenvedése, másíknak néhány pernyi halálvonalgása által való kínolással? Azt akarod, hogy a föld fölött semmi, még az utolsó órák közdelme sem lehet egyenlő?

Kiáltok hozzátok az örökkévalóságba. Nam hagyjak titeket a sírhalmra borulva sírn, sírn, sírn! Hídeg tél van, megfázatok, megfagyótl! Lakább keretek fogom meg és hazakísérlek benneteket! A virág már lebulult kezetekből, néztek a szél sír befeljük és ők megzúgyonlva halottá legynak. Néztek a virágon is halottak! A hidegtől ők is elaludtak, megfagytak. A ti testetek is lenn pihenő nagy emberek. Hangom küzd a téli szélle a kállok; Pihenjétek ti nagyok! Ami airok felett vándoroknak pihenő hely, az most olár és templom lett. Én megállók az örökkévalóság felé fordulva és a bánatos övegyek szemét réd fűggezten, akorom örökkévalóság letene... Hol vannak ők, — már közülünk nincsenek — ott fenn vannak. A sírok felett a téli szél áfult, megrezzen a föld görögnye... azólok és intek, menjünk, mi meajünk, ők megpihennek... és találkoznak az örökkévalóságban. Tavasz ébredesz fel az alvókat!

## Hírek és különféle

**Kiszemelés.** Az Országos Stefánia Szövettség a 84. sz. bányatemplói sík nagyszertű működéseről a legnagyobb elismerés hangján emlékezik meg. Ezen főkiintézet vezetője dr. Soltész József főorvos, aki mellett Wagner Gyulán védőnő buzgó munkálkodását is elismerendő, a körpont fővédőjévé nevezte ki. A munkát, amit végznek csak szeretetből fakadhat, mert a csecsemők és beteg anyákkal való törődést, lárdaságot anyagilag honorálni nem lehet.

**Enkészt.** Vasárnap (10-én) d. u. tartja esküvőjét Klein József magánintézetvel és Feiwirth Irén Salmecsbányán.

**Szabó Sándor ny. máv. főbírójár.** 63 éves korában Sajótarjánban elhunyt. Temetésén, — mely nagy részvét mellett f. hó 7-án volt, — különösen a vasutaság jelent meg nagy számban, Szántay István állomásfőnökkel élén. A házál és temetőben a vasutas dalárdá adott elő megható gyászadalokat Hazucha Gyula segédját vezetésevel.

**Házilómás.** Nagyszalmecsi dr. Toldy Lórántné 36 éves korában Budapesten fejt. 27-én elhunyt. Temétét Zagyvára szállították, ahol március hó 2-án helyezték el a család sírboltban, a szegény templomban történt bejelentés után. Az Andreich, Kunze, Milgouna, Várady és Plathy családok gyászolják az elhunytat.

**Vágujshelyi Erzsébetny Géza** ny. máv. híkar, felügyelő f. hó 4-én, 67 éves korában Hatvanban elhunyt. Temetésén, mely 6-án volt, városunkból is többben vettek részt. Az elhunytban Stepanek Sándor hatvani b. állomásfőnök opását gyászolja.

**Sulyos balcsent.** Thaisz Aladár mátránovaki bányászati tanító ródik úts közben felborult és sulyos sérüléseket szenvedett.

**Am kálmezzan Járvány.** A tiszt főorvos jelentése szerint, bár az utóbbi időben több aróvősdémánya eset fordult elő, újabb haláleset nem történt.

A meteorológiai jelentés szerint az enyhe léghurrikán elindult az oceanról, (de ugylatiz: nem felénk). Március idusával vagyunk, de a drága szénnel még mindig nem takarékoskodhatunk, mert a hideg ércembervégi bangulotot parancsol. Az övegek le túrlmetlenek már, pedig

## A SINGER VARRÓGÉPEK nében A LEGJOBBAK!

aszerintők, bár valamikor nagy hidegek jártak, ilyen kitartó tére nem volt példa is azt hiszik, hogy valahol hiba csuszott a meteorológusok és asztronómusok számításába, ugylátizk — mondogaják — hogy a melegtől napnak ereje is fogytán van, amivel kapcsolatban sok más következtetést is vonnak le. Tegedhatatlan, hogy a hideg kitart, de azt is megállapíthatjuk, hogy a hó észrevétlenül ugyl elszórkött, hogy allg tántuk itt-ott egy keveset. Ez pedig ember csak a tavasz jele, melyet a fázós ember csak nevezzen hiaz el!

**Tűdőbetelegyondomás.** Lapunk hátsóáján már megemlékeztünk arról a fontos és nagy horderejű intézményről, melyet a város vezetősége a tűdőbetegek védelmére állított. Ezen intézményről az első főgondozó Zemplényi Ióna volt, akinek távozásával a polgármester Zamecznik Helenát nevezte ki gondozónak, aki Dr. Clementia Kálmán városi tisztiorvos utasításán alapján látja el a nehéz és felelősségteljes munkát, melynek eredményeit bizonyára rövid időn belül tapasztalhatni fogják ezen a téren.

**Hivatalos istentisztelet.** Március 15-én délelőtt 10 óratok az evangélikus templomban hivatalos istentisztelet leaz, amelyre a protestáns hívek és körök figyelmét ezuton is felhívjuk.

**Közösséghivallantás.** Mindazoknak a szíves rokonoknak és ismerősöknek, kik feledebetlen férjem, illetve apánk temetésén megjelenni szívesek voltak, halás köszönetét ez uton rójja la özv. Szabó Sándornak és családja.

**F. A. K. S. A.** házbelyekkel rendelkezők kislakások építéséhez pénzregejlyt kértek fenti szövetkezettől. Ujában is több ilyen irányú kéressel fordulnak a város vezetőségéhez. A F. A. K. S. ezen lakéscéplő akciója jelenleg stagnál. A földmívelésügyi minisztert meginterpellálták ugyan ezúránban, aki biztató kijelentéseket tett, de a Szövetkezet igazgatóságától endige semmiféle érteimés és nyomatvány nem érkezett. A város vezetősége kérdést intézett a F. A. K. S. igazgatóságához a melyt a válass megérkezett, azt lapunk után tudomására hozzuk az érdekelteknek.

**Látogatás az acélgári iparostanonciskolában.** Örömmel emlékeztünk meg arról, hogy Magyar Endre nyug ipariak. főigazgató és iparokt. szakfelügyelő febr. 27—28 és március 1-én az acélgári iparostanonc iskolát hivatalosan meglátogatta. E alkalommal beható vizsgálatot tartott mind a IV. osztályban a közméleti tárgyköböl. Megszemlélte és szorgosan átvizsgálta a tanulók által osztálypontint készített rajzokat, fogalmazásait és könyvtelri dolgozatokat. A tanterv és utasítás szerinti haladás megdicsérte, a további teendőkre az utasítás megadás, az osztályoktá minisztereknek és kiváló teljesítménynek minősítette. A tapasztaltak felett a legnagyobb elismerés hangján nyilatkozott a felügy. bizotts. elnök és iskola igazgatója előt.

**Máv. segédintézkör kulturustélya.** Fhb 2-án a Máv. segédintézkör kulturustélyt tartott, amelyen Szánkovic János igazgató, tartott magas nivóvű, előadását Magyarország földrajzi kialakulásáról. A mely szántasú előadás amely által a szöve hazafias vonatkozásokkal a jelenlevő vasutas közönségre nagy hatást tett. Az estét híregészítette a vasutas dalárda, a kis Nonna Gizike irredanta dalárda és Gavlasz Hermán szavalata. Az érdekelte kultúrteletet elő vasutas kör mint értesülök fhb 16-án este rendezti legközelebbi estélyét a március 15-iki ünneppel kapcsolatban, amelynek előadásul Kormóczy György tanítót kértek fel.

## Gyakornok fiatal ember

Jó irással azonnal felvétetik. Cim a kiadó hivatalban.

A világhírű kockakaméll kajszi-banarok, üvegnyegy és más kiváló megbízható minőségű gyümölcsleket szállítók, oktató írgyárakét ingyen küldi a Kockakaméll Páinkola K. T. Kockakaméll.

Kiadó egy lakás, mely áll 3 utcai udvari szobából és konyha, speisből. Újtelep. Tátra utca 51.

változson ment át. Mely lehangoltság és minden iránt való közöny szálította meg lelket. Akaraterije pedig elgyöngült.

Amíg ezeket elorolts, az orvos Berényinének gyöngyöden megfogta mindkét kezét s a férjnek érteiből hüledzése köztől szelid beárlógó moosályi pár percig a szép aszonnyak nyílt nagy sötét szemébe nézett. Ez után a szív és a lélek mélyéig ható kellemes mély rezgés, zengő hangon imigyen kezdett szólni.

Nagyszágos aszonnyomtól én most feltétlen bizalmat és érde hitet kérek. Ezt ennél inkább remélhetem, mivel a legkedvezőbb órában tisztelt meg engem bizalmával. Epen ma érkezett címre a californiai egyetlen nagyhírű orvostanár-úgy csodáhatára gyógyszer. Ebből a bővös varázslatból csak az illető nagyhírű indusztanér személyes ismerősi kaphatnak.

Most az orvos kinyitja gyógyszeres szekrényének ajtaját és kivisz belőle két gyönyörűen metszett kristály üvegcsét.

Ugy csallogott, úgy villogott, a művázizog metszett két üveg, mint a gyémánt. Solyta szírázott a benne rejlő színtelen folyadékkel a szoba napsugárban érzében. Az üvegcsékből pedig sajtámszerű kivitelben két gondórfőtű szőke kis fúcska szírna elakja mosolygott felénk; de csak akkor, amikor az orvos az üvegcséket a napsugárban megvillogtatta.

Ima a csodaszert Srdvi tovább o szót az orvos. A címkéle szerint a két üvegcsé tartalma: Bengáli csöppel.

Az I. számú üvegcséből lefekvés

előtt, kukorra csöppögtetve 10 csöppel, a II. számú üvegcséből ébredéskor szintén 10 csöppel rendezek.

A csöppök hatásá biztos. Ezen csodaszert által nagyszágos aszonnyomnak eltitkolt, de általában ismert vágya teljesülni fog. Nyugtalansága megszűnik, kedélyének egyensúlyát pedig visszanyeri.

Hogypedig nagyszágos aszonnyomnak irántom való bizalma a kezelté alatt állandóan legyen és az én ríhatásom közvetlenségéből semmit ne veszítsen; de a teljes siker érdekében is fogadjuk el főlelem emlékül az arcképmet és a bővös csöppök bevételé közben sziveskedjék egy-egy pillantást vetni a fényképre.

A rendezés után rövid idő múlva a szép aszonnyak minden buje-buje elmulit. A aróp aszonny galambszelid külletének boldogító derjős újboldi vízszert és mint az előlt volt, öde, vidám gondos szerető párja lett az ő kis férjének.

Egy év múlva pedig egy szőke kis fúcskával ajándékozta meg az örvendete változása felett újjonó férjét. És ez a kis liliputi lvdék, minthaogy mondanék a megszólalásig hasonlított a szép szőke budapesti kezeltő orvoshoz.

Az orvos csodaszere által nagy hírnek kapott a vármegyében. Ámde én az orvos bevallása után tudtam és most már birtosan tudom, hogy a két üvegcsében semmi más nem volt mint tiszta víz.

**Házhelyek mindők a Forgács-csöppben. Cim a kiadóban.**



# SZTREIK.

Ritka alkalom, hogy a nagyközön-  
ség a sztrejktől rokonérdelemmel kísérje.  
Azokban ha annak helyes indító okáról,  
illetőleg emberileg eláramlatható  
kérdéseiről meggyőződött, úgy annak a ro-  
konérdelemnek mi sem állja útját. Szűke-  
sége azonban, hogy annak elárthatatlan-  
ságáról, vagy elárthatóságáról meg leg-  
gyan győződve ez a közönység.

Mi akik munkabeszüntetés leköd-  
vények elárthatóságát már sokszor  
láttuk és erről az őszinte tényekről, kör-  
mülmények latbavetésével véleményét al-  
kultunk.

Váratlanul, illetve előkészítés nél-  
kül robbant ki a napokban egy részle-  
ges munkabeszüntetés a Salgótarjáni Kő-  
szénbányánál.

Ugyanis amint olvasóközönységünk  
előtt ismeretes, a bányavállalat ez évben  
is a sztrékelemelésnek a kereslethez irán-  
yított redukciójával kapcsolatban az ősz-  
szel beállított ideányomásokkal elbor-  
csajította, magyarul szanálta. Ez évben  
az értekezési sztréke kb. 580 emberre  
terjedt ki, amely a 6000 körüli őszel-  
számánál kb. 10%-ot tesz ki.

A bányászok szociáldemokrata szre-  
szervezete ez ügyben előbb a város pol-  
gármesterénél járt el, majd a Népszava  
jelentése szerint Budapestben Chorin Fe-  
rencnél a Salgó elnöknél járt, de józoni  
eredménytelenül. Válaszup f. hó 3-án az  
itteni bányaiszervezetnél folytatott meg-  
beszélések is eredménytelenül végezték  
egy, hogy Rau, Sára, Csócsák, Székelyöly  
Szász, Kutykóza, Paptag munkásai rész-  
ben leálltak. Csatlakozott még Gézatáró  
és Kaszár telep.

A munkabeszüntetésben, midőn leg-  
nagyobb volt a létszám, 1280 ember vett  
részt az 5600 létszámából.

E szám mutatja a munkabeszüntetés  
teljes eredménytelenségét, amit főként  
az okozott, hogy a nemzeti alapon álló  
szervezetek nem csatlakoztak a munkab-  
eszüntetéshez. Így csakhamar kezdtek  
visszaszállingózni a munkások. Ezt a  
helyzetet látva a szociáldemokrata szre-  
szet, kedden elhatározta, hogy az ügy  
magától megszűnő sztrejktől, hiszen már  
kedden a határozat közzétételére a ju-  
lusa előtt tömegesen jelentektek az el-  
csarodottnak a munkákba, hivatalosan is be-  
szünteti.

Ex a munkabeszüntetés rövid törté-  
nete. Kénytelenek vagyunk annak egy  
tanúságánál ismét megállni.

Már a pillérvőösvári sztrejkt alkalmá-  
val is megértük, hogy midőn a régen  
nem dolgozó és teljesen a saját iniciá-  
tívájával cselekvő munkásaink elindult  
Budapestre az országuton, egyszerűen elő-  
tűk termelt Estergályos János elvált  
és éltére állott a meneteknek. Nem baj,  
hogy nem hívták. Jött, ment, fontozko-  
dott, tárgyalt, üzent, nyilatkozott annak  
a táborban a nevében, amely őt erre a  
szerepre fel sem kérte. Addig fárado-  
zott, míg a Népszava és kapcsolati részle-  
nek segítségével kezdte mindenki elhinni,  
hogy ő valaki. Persze a munkabeszüntetés  
ott is véget ért eredmény nélkül, de  
ami fő, illetékesek szöbe álltak a munká-  
vezető Estergályossal.

Nálunk már az ősi sztrejkt alkalmá-  
val kezdett hasonlót cselekedni, de  
póru jár, mert az általa a bányaiszerve-  
zettel kötött meggyezést a tömeg  
egyszerűen nem vette tudomásul, őt  
magát is sikergette volna, ha megjelenik  
és nem csak megbízottal helyettesítet-  
tét, a melegnek tudott talajon.

Es most ugyanez az eset. Ha a  
salgótarjáni bányászok egy töredéke,  
amely 100%-ig a szociáldemokrata szre-  
szervezethez tartozik, minden elő-  
zetes terv nélkül, inkább a jélek szeri-  
hatlami a más távolabbi célokba, mint a  
munkabeszüntetésre való aggódalomból,  
balul sikerült sztrejktot kezd, a sztrejkt  
bejelzésére megjelenik Estergályos „el-  
vált”, hogy kimondja, vagy kimondassa  
annak a sztrejktnek a beszüntetését,  
amely már önkéntes a megszűnt. Szóval  
nem nélkülözhetetlen Legelőbb is a so-  
ciáldemokrata vezetőknek, no meg  
önmagának.

Azokban itt sem áll meg, hanem a  
Népszava szerint három tagu bizottságot  
szervez, amely hivatalos leaz az illetékes  
minisztériumban eljárni, hogy a köllőldi  
szén behozatalt korlátozza, illetve szű-  
kítse meg, mert akkor több lesz a hazai  
szén termelése és így nem kerül munká-  
-

elbocsátásra a sor stb. Így tervel es az  
új Kolumbusz Kristóf, aki olyasmit talált  
fel, amit már előtte régen feltaláltak.  
Hiszen mindnyájuk előtt közismert do-  
log, hogy arra illetékes és hivatali egyé-  
nek, képviselőknél Sztranyavaszky Sándor  
dr. államtitkárral évek óta tudatos  
következetesekkel minden elküvettek,  
hogy a köllőldi szén behozatalt a nem-  
zeti közöri szerződésnek szabta legszűkebb  
körre korlátozzák. Így a vasutakon már  
csak a gyorsvonatok egy részén alkalmá-  
mazták a köllőldi szén, a hivatalokban  
csak be-ai . net engednek használni,  
az alkőldön a szénfeldolgozó beszerzés,  
egy-egy iparágaknak hazai szénfeldolgozó  
való áttérése stb. mind első bizonyítékai  
annak a szűkebb munkának, amely a bá-  
nyavállalat helyzetének könnyítése s így  
végeredményben a bányászok nagyobb  
darab kenyérért folyt és folyik.

A tavaszi elkerülhetetlen munká-  
bocsajításokkal kapcsolatban és ezek nyári  
elhelyezése érdekében más munkakül-  
csak teremtésével stb. intenzív és fő-  
kébezt eredményesen foglalkozott és fog-  
lalkozik ugyancsak fenti korábbi és ve-  
szetősérlakból álló lelkes társaság.

Tehát kérjük, mit talált fel újat  
Estergályos elvált és mit hozott tény-  
ként a nyomor enyhítésére? Talán a si-  
keretlen sztrejktok haldoklásánál való az-  
szenzáltás eredményt jelent? Avagy a ve-  
rokedésben kimúlt a hozzájuk nem tar-  
tozó munkás sírja feletti igazság nagyobb  
darab kenyér ígértét is jelenti?

Be us ugorjon Salgótarján figyelt  
társadalmi és szomorú szereplésének,  
mert nem ő mentette meg a helyzetet,  
hanem maguk a munkástömegek, akik  
régen elfordulva a szociáldemokraták ig-  
zató és teklátlyromból módorotól, csak  
a figyelmet magukra vonni akaró  
sztrejktmorgalmat, részvétlenségükkel csir-  
rájában elfojtották.

Megkérdeztük a nemzeti alapon  
álló két szervezetet, hogy miért nem  
vettek részt a sztrejktban.

Angyal Endre az Ébredés  
bányászok titkára a következőket mon-  
dotta.

— Mi akik figyelemmel kísértük a no-  
venemberi sztrejktot, amely 100%-ban po-  
litikai jellegű volt, már akkor beállítottuk  
kijelentéseket, hogy rövidesen újabb sztrejkt  
fognak indítani. Ugy a novemberi,  
mint a mostani sztrejkt vezetői ugyancsak  
voltak, akiknek tevékenységét az inter-  
nacionális téren igen jól ismerjük. Azon-  
ban ezt a kijelentésüket sem akkor, sem  
most a leállításnál nem vettük komolyan  
már azért sem, mivel ismerjük a meden-  
cét és tudjuk, hogy megszűntek diktató-  
rok lenni a tömeg felett. A munkások  
felvilágosodása annyira előre haladt, hogy  
bátran mondhatjuk, hogy nélkülük sztrejkt  
eredménytelen levezetni nem tud-  
nak, már pedig kivéve a bér kérdést, mi  
más esetekben ezt nem támogatjuk. Meg-  
győződünk azonban arról is, hogy a  
békérelésben is van más határozottan  
szöke mint a sztrejkt és így ezt a munká-  
kiesztésről és lerongyosított módszert  
semmi körülmények között nem fogjuk  
támogatni. A sztrejkt legelőbb önként  
szanálást hirdettek, azonban mint mindig,  
most is ez csak románc volt. Megtudtuk,  
hogy a szoc. dem. párt memorandumban  
ért kért a bánya igazgatóságtól, hogy  
a szanálást helyezze hatályon kívül és  
inkább műszakiokként vezessenek be.  
Er a kérelem meg is állt a helyét abban  
az esetben, ha az őszbányamunkás  
mind bányászak munkása volna, akiknek  
egyedüli kereseti lehetőség a bánya-  
beli munka. Ez azonban nem így áll,  
mert a szanálás alá került és kerülő munká-  
kók mind ideiglenes időszaki munkások  
ahiknek a tavasz beálltával más kereseti  
lehetőségek is nyíltak és eddig is a nyári  
időszakot gazdasági munkával töltötték.  
A fő ok, amely három elvált szanálástól  
bőli eredt és ezért kellett egy pár száz  
munkás családnak újabb vesztéséget  
szerveznie. Igen sok sztrejktoló munká-  
sal beszélgettünk, akik mind más és más  
okot hoztak fel a leállításra, csak ép a val-  
dó okot egyik sem tudta a sztrejktok  
köt. Mi meg mondjuk a szerencsétlen-  
neknek, hogy csak azért, hogy a szoc.  
dem. párt titkárság még meg nyujthassa  
fényűző életét. Er az, amit mi már régen  
mondogtunk nekik, de nem hiszik, míg  
teljesen a tónk széttere nem sodródunk  
és ez az, amit a mi embereknek már meg-  
tanultunk bízni és ezért nem foglalkoz-  
lást a sztrejkt mellett. Mi nem sztrejktol-  
unk, hanem dolgozunk, a munkahely-

ken megunkért és a kösért, a lelkekben  
pedig egy szebb és jobb jövőért, nagy  
Magyarország fellamadásáért.

Csóka Vendel a bányamun-  
kások gazdasági egyesülete részéről ki-  
jelentette:

— Mi a munkabeszüntetésnek sem  
alapját, sem indokát nem láttuk. Hiszen  
a szanálás nem új keletű. Évről évre be-  
következik ez tavasszal, még báboru  
előtt is, amiddőn a lptól munkásokat bo-  
csajították el nyárra, ma pedig az ideány-  
munkások járnak ugyanugy. Hangulyoz-  
zuk, hogy ez a sztrejkt nem volt komoly  
szerveleti morgungalom, hanem inkább a  
szociáldemokraták azelőbb baloldala prób-  
ált szervezésű tartani, amely rosszul  
végződött. Szomorú, hogy még mindig  
vannak munkások, akik o rut játékok  
felőlnek.

Ital loyagantás városunkban az  
1928. évben. A keresésmórosok, vendég-  
lőzők úján Salgótarjánban alfogytok:  
218753 l. bor, 6246 t. must, 98728 l. pá-  
linkaféle, 10078 t. ács. 11184 l. szesz,  
211252 l. sör. Ez a legnagyobb adó és  
költség, ami az emberek megélhetési és  
egészségi viszonyait leginkább alássa.  
Péztben 993000 pengő az az érték, amit  
az emberek 1928-ban városunkban az  
itárra költöttek. Hány azaz család me-  
legnek, gyermekek ruházatának, élelmé-  
nek hiányosságait jelenti és megmaga-  
yázza ez a borzasztó szám. Az erkőlcái  
és anyagi romlás jele ez, mely folyotat-  
tában nőni fog, ha megfelelő törvény  
nem fogja felelősségre vonni a kenyér-  
keresőt, aki a társadalom jétékonykodá-  
sában bírva, és alkalmazva nem sokat  
törődik családijával, éhez, fázó gyerme-  
kével, akiket a társadalom meleg szre-  
tete ment meg sokszor az élotnek, de  
nem mindig az erkőlcseinek, mert hiszen  
a levégő, melyben él, megüetelyezi.

Március 15. A hivatalos istentisz-  
teletek: d. e. 9 órákor a r. k. templom-  
ban; d. e. 10 órákor ref. és ev. istentisz-  
telettel az evangélikus templomban; az  
iur. templomban 10 órákor. Az egyházak  
lelkészei ezután hívták meg a hatóságok,  
katonaságot, hivatalnokait, egyesülete-  
ket és közönseget. — A város vezet-  
sége felkéri a házulajdonosokat, hogy  
házaikat a nemzeti ünnepon lobogózzák  
fel. (Mindenképpen egyesület és iskola. Külön  
külön ünnepszeg keretében áldoz a nem-  
zeti gondolatnak, a loventék megkoszo-  
ruzzák a hősök szobrát).

Értesítés. A „Mansz” salgótarjáni  
osztálya, Sztanokovits János és Husnyár  
Ádámé rendezésében f. hó 14-én, csüt-  
örtökön d. u. 6 órákor a R. K. Oly.  
körben házias ünnepeit tart, amelyre  
tagjait, azok családját és vendégeit ez-  
után is szeretettel meghívja az Elnökség.  
Ruhatári jegy 50 fillér.

Bator elköltözés véget ölcsön  
sladó. I. hálo szoba komplett, I. emé-  
d komplett és egy konyha berendezés,  
Csiu: Hencz Ferenc, Mátravócsk.

Hadrókantak kösnyállás.  
F. hó 3-án d. u. a városbáza tanácsat-  
mében, a nagy számban megjelent rok-  
kantak és özvegyek jelenlétében folyt le  
az évi kösnyállás, melyet a Híszkegyek el-  
mondásával nyitott meg Fabinyi József  
a csoport társelnöke. A jelentések megör-  
tente után az új szabályokat olvasta fel  
Nagy Antal hadirokkant, volt hadnagy,  
majd a szövetség új címének (HADROA  
helyett HONSZ), Hadirokk., h. özv. ár-  
nemz. szöv.) megváltozását jelentette a  
kösnyállásnak. Társlőnök bejelentette,  
hogy Szentbe László kormánytanácsos,  
palackgyári igazgató lemondott ez el-  
nökségről, alaposan megindokolva ezt. A  
kösnyállás hálás szavakkal ismerte el a  
távozó elnök nagyrészt munkáját a el-  
határozta, hogy a tb. elnöki tiszttség vi-  
selésére továbbra is felkéri. Majd Lás-  
zló János városi polgármestert választották  
meg egyhangú lelkesedéssel el-  
nökökké. Az új elnök megköszönte a bi-  
relmet, kiemelve azt a megítélő munká-  
t, amelyet a háboru szerencsétlenjeinek  
érdekében véghez. Titkár lett Nagy  
Antal, ügyész vités dr. Szilágyi Sándor  
Ügyvéd. Az elnök köszönetet mondott  
ezután a multban tapasztalt támogatásért  
Dr. Fürster Kálmán polgármesternök,  
Hausenblas Károly alezredes, várospar-  
ancsnoknak, Dr. Pitta Lipót rendő fő-  
lösnöknek, Dr. Clementis Kálmán tiszti  
lörovisnok, Horváth László tanácsnoknak,  
Dr. Rigus Béla városi főszámvérnöknek,  
Nékám István jogyzónak, akiket megör-  
tő munkájokért egyhangú lelkesedéssel tisz-

**Budapesti**  
**Nemzetközi**  
**Vásár**



1929. május 4-től — 13-ig

**A magyar ipar**  
**egységes bemutatója**

**50% os utazási kedvezmény**

Részletes felvilágosítás és vásárlásrendelvény  
kapható Budapestban a **Vásárlásrendelvény**  
V., Alkotmány-uca 8.

Salgótarjánban az Ipartestület elnöksége.  
(Vásárlásrendelvény ára 3 pengő 20 fillér.)

teljesen tagokká választott meg a köz-  
gyűlés. A megválasztottak nevében Hor-  
váth László tanácsnok mondott köszönet-  
tel, megemlékezve a háboru borzalmairól  
s a mostani nehéz gazdasági helyzetről,  
melyben a nemzet és társadalom első  
kötelessége gondakodni a háboru szer-  
encsétlenjeiről, illetve a házi hálokat  
hátramaradtokról. A közgyűlést a him-  
nusz elnéklése fejezte be.

A salgótarjáni járás főszolgabírójától.  
1929. k. hó. 69 szám.

## Irálet kivonat.

A salgótarjáni járás főszolgabíróját,  
mint rendőri büntető bíró Salgótarjánban  
1929. évi február hó 25-én megtartott  
nyilvános tárgyalás alapján a következőleg  
ítél:

I. Kovács Imre János 52 éves, rom-  
kath. nős, kazári lakost büntönnék mon-  
dotta ki az 1924 évi IX. t. c. 7. §. 16  
és 17 §-aiba ütköző kihágásban, melyet  
azzal követelt el, hogy Kaszáron 1929  
évi február hó 22-én korcsmájában meg-  
tartott borrelőző vizsgálat alkalmával  
a sötétben vízzel hamisított bor találtat-  
ott, továbbá a bortörvények megjelölve  
nem voltak, a bortörvény kivonatát ki  
nem függesztette a sötétben köleles ellen-  
őrást emulasztotta.

II. r. t. Kovács Imre Jánosé 50  
éves, r. kath. férjzett, kazári lakost bü-  
ntönnék mondotta ki az 1924 évi IX. t. c.  
7. és 8 §-aiba ütköző kihágásban, melyet  
azzal követelt el, hogy férjének korcs-  
májában a sötétben elborba vízzel ösött  
a ezért a Köt. 21 §-ának alkalmazásával.

I. r. terheltet az 1924 évi IX. t. c.  
42 §-a és 44 §-a alapján a 45 §-a figye-  
lembevételével megü napi okrást helyet-  
tesítő 20 pengő, mint fő és 20 pengő,  
mint mellékbüntetésre.

II. r. terheltet az 1924 évi IX. t. c.  
42 §-a alapján négy napi okrást helyet-  
tesítő 20 pengő, mint fő és 20 pengő  
mint mellékbüntetésre, továbbá az őszes  
eljárás el bírdetési költségek viselésére  
ítél. Az ítélet jogerős.

Salgótarján, 1929. évi február 25-én.  
Dr. Matyasovics Kamill  
t. főszolgabíró mint I. fokú  
rendőri büntető bíró.

## Meghívó.

A Salgótarjáni Casinó 1929.  
március 16-án délután 6 órákor saját be-  
lyiségeben tartandó

## évi rendes közgyűlésére

Salgótarján, 1929. márc. 1 napján.  
Róth s. k. elnök.

## Tárgyszorozat:

1. Elnöki megnyitó és jelen gyűlés jog-  
szkönyvének hiteltelítésére két tag ki-  
jelölése.
2. Igazgató évi jelentése.
3. Pénztárnok és számvizsgáló bizottság  
jelentése és a tisztikar részére a fel-  
montvény megadása.
4. Az 1929. évi költségvetés megállapí-  
tása.
5. Megüresedett tisztviselői és választmá-  
ny tagjai helyek betöltése.
6. Indítványok.

Az alapokmányok 11 §-ának 7. be-  
kezdése értelmében indítványok a köz-  
gyűlést megelőzőleg 3 nappal az igaz-  
gatóhoz adandók be.



# FRIEDMANN REZSŐ Ruházati áruháza

Salgótarján,

(Főtéri állomással szemben)

Telefon: 68.

Tisztelettel felhívom a t. vásárló közönség figyelmét rendkívül olcsó tavaszi ruha ajándékalmra.

### Férfi kesszura osztály:

- Ruhák férfi öltöny — — — 23— P
- Fekete és kék gyapju férfi öltöny — 29-50 „
- Fekete és kék kamgarn férfiöltöny — 44— „
- Fekete és kék L a kamgarn férfi öltöny serge béléssel — — — 62— „
- Szines L a, kamgarn férfi öltöny — 48—tól
- Divat sport öltöny golf nadrággal — 28— P
- Gyapju sport öltöny L a, serge, béléssel 62— „
- Gyapju cowercoats férfi felöltő — 51— „
- Ezenfelül mindennemű fiu és gyermek ruhák rendkívül lezállított árban.

### Női felöltő osztály:

- Gyapju női tavaszi felöltő végig bélelve 36— P
- Gyapju cowercoats női felöltő — — — 43— „
- Legfinomabb tiszta gyapju női angol felöltő különlegességek — — — 60— P-től
- Fekete és sötétkék L a, női felöltők óriási választékban. — Dus női szövet raktár, melyekből mérték szerinti rendelésre a legelegánsabb kivitelben készíttetnek női felöltők.

### Uridivat osztály:

ahol a legfinomabb bel- és külhirdi szövetkülönlegességeinkből elsőrendű kidolgo-

zásal és legújabb szabásban zakko sport és estélyi öltönyök átmeneti dupla kabátok és felöltők készíttetnek szerződéses szabónkkal.

- Fekete és sötétkék kamgarn férfiöltöny, mérték szerint — — — 124 P-től
- Gyapju sport öltöny mérték szerint 110 „
- Gyapju cowercoats felöltő minden színben, seidénia béléssel — — — 125 P-től
- Cipő, fehérnemű, Gyukits kalap, nyakkendő és mindennemű uridivat cikk elsőrangú minőségben kapható.

**A Zsófia gyermekszanatórium munkálkodása.** Száz oldalos gazdag illusztrációkkal most jelent meg a Zsófia Gyermekszanatóriumok 1928 évi jelentése dr. Fodor Oskár egészségügyi főtanácsos szerkesztésében. Nem minden meghatározás nélkül lapozunk a jelentésről, amely címlapján Rákosi Jenőnek életművecképet hozza, aki vezérő szelleme volt e nagy fontosságú gyermekvédelmi munkának. A hátapon a Heinrich Kálmán hüvösölgyi hagyatéki gyermekszanatórium emléktáblája előtt látni Rákosi Jenőt, egy más helyen a bibornok hercegprímást fogadják, majd ott áll Balatonszabadnak nevével elnevezett főtáján és gyönyörködik abban a hatalmas gyermekszerepben, amely a sziate amerikai méretű Zsófia Gyermekszanatóriumok létesítését előzi. Rákosi Jenő több gyönyörű beszéddel tartalmazza a jelentés, amelyek a nagy balatoni gyermekvédelmi napon, a Heinrich szanatórium avatásán, a Bakis napon, Vass József miniszterrel, Lord Rothmere fejedelmi alakjáról, Övári Ferenc 70 éves születése évfordulóján és más alkalomok tartott, sok helyütt prófétai előrelátással a nemzet jövőjét illetleg. Rott N. püspök a „gyermekmek püspöke” szózatot intéz a társadalomhoz. Drehr Imre államtörténész megasztalja a Zsófia munkáját. Józán Miklós püspök megelégedi Rákosi Jenő munkáját a téren, amely csupa realitás, csupa lelt. Sziklay János az Otthon örök köre nevében beszél a Zsófia gyermekvédelmi munkájának nagy jelentőségéről. A balatonszabadi, balatonalmádi és a hüvösölgyi gyermekszanatóriumokban tavaly 2642 gyermeket gondoztak a Saluator rendezés igazolása okával és beosztott tanácsok 79118 óráját napon. A Zsófia három intézetének szerezőzeme 343000 pengőt igényel, amelyből 83000 pengő zideig fedezetlen. Rákosi Jenő jelentésében zárja be a jelentést: Akinek isten adott, adjon a gyermeknek. Mert aki a gyermeknek ad, az az istennek ad.” Adományokat szerkesztőségünk is előfog a Zsófia szanatóriumok javára.

**Ne pánosz vásároljon gyümölcsöket,** mert drága lehet a megvásárlás, ha a piaci la termérek fordul. Ungváry József főiskolai Cegled. Oktató nagy árjegyzék ingyen.

**A Salgótarjáni Tenisz Egyesület évi rendezés közgyűlése** a hó végén fogja tartani.

**A hadikölcsönösségek lebonyolítása.** A népjóléti miniszteriumban külön bizottság dolgozik azoknak a kérvényeknek az elintézésén, amelyeket a Pénzügyi Központban az igényjogosultak beküldöttek a hadikölcsön alapján kitulandó segélyek tárgyában. Az elintézés a kérvények rendkívül nagy száma miatt meglehetősen lassan megy, mert a 25.000 kérvény lejárására megkezdett munka mellett is hónapokra van szükség. A bizottság megvizsgálja a kérvényezők jövedelmét és azt, hogy tényleg hajszárak költöttek-e be a kérvényeket. Sok hájgyűzőnek nincs birtokában az eredeti kérvénynek a notariális aláírás az egyes pénzügyi intézetek elcsesztették a hozzájuk benyújtott hadikölcsönöket. Most tanácsotznak azon, hogy ilyen esetekben közmegegyezést kellő és kielégítő megoldást találjanak. A kérvények nagy tömege miatt még nem lehet tudni, hogy az előírtakhoz elegendő elegendő a jogos igények kielégítésére. Azról a kérdésről történik döntés, hogy amennyiben előleget mutatkoznak, mi történjék a fennmaradó összegrel.

**Az 1928. május 31-én Salgótarjánban a Hősök napján futott helyi staféta verseny eredményét a Hirschgyári levele egyesület helyezett illetéleg megismerhetem, hatálytalantom és kötelezem arra az egyesületet, hogy az érmeiket vagy szolgáltatása vissza, vagy azoknak árát fizesse meg.**

## Meghívó.

**A Salgótarjáni Villamosági R. T. 1929. évi március hó 21-én délután 3 órakor Salgótarjánban a saját helyiségben tartandó**

### XXXIV-ik évi rendes közgyűlésére

a t. részvényesek tisztelettel meghívotnak.

Napirend:

1. Elsőki megnyitók.
  2. Közgyűlési jegyző és a jegyzőkönyv hitelesítésére 2 részvényes kijelölése.
  3. Az igazgatósági jelentés előterjesztése.
  4. A felügyelő bizottsági jelentés előterjesztése.
  5. Az 1928. évi mérleg és származékok előterjesztése.
  6. Az évi nyereség felosztása.
  7. Az igazgatóság és felügyelő bizottság részére a felmentvény megadása.
  8. Igazgatósági tag választása.
  9. Indítványok.
- A közgyűlésen minden részvény egy szavazatra jogosít. A közgyűlésen résztvenni önként tartoznak részvényeiket a közgyűlést megelőzőleg legalább 5 nappal pénztárunknál letétbe helyezni. Az eredeti származékok hivatalos helyintégekben a délelőtti órákban megtekinthetők.

Salgótarján, 1929. március 8-án.

Az igazgatóság.

**A „Magyar Cserkész” március 1-1. száma Vidovszky Kálmán szerkesztésében megjelent. Érdekes cikket közöl a szegedi nagy árvíz ötvenedik évfordulójával kapcsolatban. — Csaba Jenő a hajdani magyar apródvilágról ír, Tábori Pál szavalókorust ismert, amelyet ünnepélyesen nagy hatással lehet felhasználni. Novellák, versek, Velőzy Elek folytatásos, igen tanulságos cserkész-elbeszélése a husvéti orvosotói tábor a pünkösdi országos tájékladás és az angolországi cserkészalálkozó bírei, a IV. cserkész sivevény eredményei, ezermester-rovát, tib. nemcsak minden cserkész számára teszi nélkülözhetetlen az izéles kiállítási lapot, hanem egyúttal minden magyar fiú számára vonzó érdekességet jelentenek. A lap évi előfizetése 6.40 P. Megrendelhető; Bp. V. Hujnal u 6. Cserkészház.**

**A MASZ Északi kerületének 1929. évi versenynaptára.** Március 10. MVSC mezői. Március 17. Kerületi mezői bej. Április 28. Kerületi ujong, kezdőverseny. Május 19. és 20. DIAC szenior és ifjúsági versenye. Június 2. MVSC ifjúsági és szenior versenye. Június 23. MAFC Budapest orsz. propaganda versenye Miskolcra. Június 30. Kerületi ifjúsági bajnokságok. Július 7. GyAK szenior és ifjúsági versenye, Július 11. DIAC július 21. GyAK országos szenior és ifjúsági versenye. Július 28. Kerületi szenior bajnokság. Augusztus 11. OVTK szenior és ifj. versenye Hámori Bíró Pál vándordíj. Augusztus 25. GyAK Szenior és ifjúsági versenye. Szeptember 1. Szenior és ifjúsági csapatbajnokságok.

## Hirdessünk:

# A MUNKA

Politikai hetilapban

Hírek egy istenben, Hírek egy Hazában, Hírek egy isteni örök igazságban, Hírek Magyarország feltámadásában. Anon.

**Megrendelte már gyümölcsfáit** továbbá konyhakerti és virágmagvait? Siessen, az idő sürget! Forduljon bizalommal az ország legnagyobb faiskolájához, az Ungváry László Faiskola r.t.-hez Cegled, megkereskedés Budapest IV. Váci utca 27. Kérjen árjegyzéket!

**Járás sportünnepély június 29. és 30-án.** A salgótarjáni járás területén levő leveles egyesületek hatalmas méretű sportversenyt rendeznek f. évben június 29. 30-án, amelynek egyes számai már eleve biztosítják a nagy verseny sikerét. A verseny fog állani a leventék számára atlétikai, kerékpáros, uszói és egyéb versenyszakmákból, ezenkívül az öreg leventék, nem levente kötelei ifjak társadalmi egyesület versenyeivel kapcsolatosan. A rendezőség már megalkul a közel jövőben, hogy a nagyvárú ünnepélyt olyan keretekben rendezzék meg amely méltó az eddig tartott levente ünnepélyekhez. — A rendezőség terübe vette egy nagy népnepünepélynek megtartását is amelyre a környék falvainak népét is be fogja hívni.

**Borügynököt balatoni borok eladására felveszek.** Ajánlatok „Nagy kereset” jellegre Blonker Hírdetőjébe, Budapest, VII. Erzsébet körút 12.

**A Békéscsabai Sertéshizlalda** r.t. telepén 200 kgr-on felüli prima zsírsertések napi áron minden mennyiségben állandóan kaphatók. — Vasútköröző telepen. —



**SINGER VARRÓGÉP**  
mégis a legjobb!  
KAPHATÓ:  
**SINGER VARRÓGÉP**  
RÉSZVÉNY-TÁRSASÁG  
SALGÓTARJÁN  
A KAT. TEMPLOMMAL SZEMBEN.

**Kiégett, vagy süket rádiócsövet becserelek**

# Red-Stár csőre

**ráfizetés: P. 2-80—4-80-ig lámpánként.**

**Szántó Sándor**  
rádió és műszaki szaküzlete  
Salgótarján Fő-ucca. Telefon: 72.

**APOLLO MOZGÓ HETI MŰSORA:**

9 Sz.	10 V.	12 kedd	14 csütörtök
CHICAGO		A szálloda érangyala	Confetti Idill egy párisi szállodában
		Megfogtam a kómet!	

**Kendete hétköznap este 8 órakor, vasár és ünnepnap délután 3, 5, 7 és 9 órakor. Zeneptódlj 10 Hllér.**